

# 《行走在大山深处的白衣天使》连演四场 博医团的故事将一代代讲下去

## 28年中不同时空、不同人物呈现在同一个舞台



这部剧，浓缩的是博医团28年走过万水千山的志愿服务历程，是历代上医人始终听党话，跟党走，始终扎根祖国和人民的需要，守护人民群众健康，助力脱贫攻坚的坚定誓言。观众们可以跟随剧情的不断推进，跨越数十年历史光阴，辗转祖国山河大地，感受“正谊明道”的医者初心。

“我们是医生，病人在哪儿，我们就在哪儿！”1998年，安徽金寨，他们在抗洪一线开展义诊。

“让无力者有力，让病患者前行。”2012年，云南永平，他们想尽办法，为残疾夫妻治疗顽疾。

“博医团就是要传承小分队‘为人群服务’的精神！”2022年，贵州剑河，他们远程会诊，助力患者康复。

11月6日在相辉堂首演，11月13日于福庆厅收官，话剧《行走在大山深处的白衣天使》一周内连演四场，再现复旦上医“博士生医疗服务团”（以下简称“博医团”）的故事。

话剧以博医团自1994年成立以来的医疗志愿服务故事为原型改编，由复旦大学上海医学院党委指导、医学学工部策划编排，以医学生为主的复旦学生出演。此话剧作为纪念上医创建95周年的献礼。

### “真人真事，服务人群”

1994年，由上海医科大学（现复旦大学上海医学院）的博士生们组成博医团，在每年暑假前往老少边穷地区开展医疗志愿服务工作。在28年的接力传承中，他们走过13个省市、22个贫困县，累计行程十余万公里，被群众亲切地称为“行走在大山深处的白衣天使”。

“为人群服务”的精神始终流淌在上医人的血液里，早在1968年，上海第一医学院（现复旦大学上海医学院）不同系、不同年级的青年学生组成“指点江山医疗队”奔赴贵州省最贫困的地区，用医学知识为当地群众解除痛苦。在今年上医创建95周年之际，博医团特意重走上医“指点江山医疗队”为民服务之路，传承上医前辈的精神。

本剧分别选取1998年、2014年、2022年博医团深入安徽金寨、云南永平以及贵州剑河开展

志愿服务的故事。

### “原汁原味，反复打磨”

从五十多年前的“指点江山医疗队”到今年的博医团，主创团队翻阅史料、采访了十几位博医团成员，到永平、剑河等地采风。

“剧中所有故事都有原型。”编剧、2012届历史学系博士校友许静波表示，这部剧本从去年写成初稿至今，调整了十几版。本剧导演、上海木偶剧团导演纪欣怡表示，对一些医疗专业场景，剧组也使用了艺术化呈现手段。

### “我们，就是你们！”

上医学生是这部话剧呈现的主力，参演人员囊括了基础医学、公共卫生、生物医学等多个院系专业的本科、硕士、博士生。

“你们，永不独行！我们，就是你们！”这是剧中的“灵魂人物”、博医团领队颜老师的台词，也是全剧的最后一幕。生物医学研究院2020级直博生赵懿淳饰演颜老师，“只有读懂先辈的故事，传承先辈的精神，才能更好地发扬上医精神。”

基础医学院2021级本科生舒文俊在剧中饰演梁医生，这是一个受到博医团帮助从而走出大山、最终在上医攻读博士成为博医团一员的关键角色，串联起了多个场景，他“见证了他们的使命和担当”。

饰演当地干部梁队长和老池的基础医学院2021级本科生胡浩也有同感。一次次的情景再现逐渐让从未接触过舞台表演的他明晰了前辈们身上的医者光辉。复旦上医枫林剧社社长、公共卫生学院2021级硕士生文泽轩负责执行剧组各项工作，并在剧中饰演赵思扬医生，“有幸见证这段历史、希望延续这份精神”是他全程参与话剧排演工作的体验和感受。

### “精神，值得永远发扬”

伴随着演员的谢幕，热烈而经久掌声，总是响彻全场。

“看到剧中博医团诊治疑难杂症，感到你们现在走的路，比我们当年又上了一个高峰。”原上海计划生育研究所所长、“指点江山医疗队”队员高尔生说，“但里面的精神是相同的，也是可以永远发扬的。”

“今年有幸参加博医团，去了父母的第二故乡，亲身感受到当地老百姓对‘指点江山医疗队’的感情。”华山医院皮肤科主任医师张成锋是“指点江山医疗队”队长周剑萍、队员张永信的儿子，今年作为博医团专家志愿者到贵州剑河。他在看剧过程中多次热泪盈眶，“让我们一起努力发扬，让这种精神成为上医最宝贵的财富。”

基础医学院的一位甘肃学生观众特别感同身受，“大山里的乡亲，不仅需要生病时得到救治，平时在健康观念、疾病预防等方面也需要得到更多的支持。”她认为，博医团不仅治病救人，更给当地带去观念的发展。

“感谢你们用精湛的演出，为我们演绎了‘指点江山医疗队’为人群服务的行动，也讲述了博医团28年来为人群灭除痛苦的故事。你们用实际行动，代表青年人向先贤致敬，向历史致敬，向上医致敬。这部作品也是给上医创建95周年最好的礼物。”袁正宏希望大家把博医团的故事，把“指点江山医疗队”的故事，一代代讲下去。

此前，11月8日在相辉堂两场演出谢幕后，焦扬点赞完成演出的同学们：“好传统要发扬下去，好剧目要流传下去，让‘团结、服务、牺牲’的复旦精神和‘为人群服务，为强国奋斗’的上医精神代代传承、发扬光大！”

文/龚博 金雨丰 张欣驰 汪祯仪 摄/成钊 王一江等

中国足球协会副主席、复旦大学孙雯体育发展中心主任孙雯11月10日来校，为2022年复旦大学书院足球训练营开营，现场交流指导。并与书院体育专项导师一起为训练营首场训练开球。

书院体育训练营是依托书院平台推出的体育精品项目，由体育教学部和党委学生工作部联合主办。面向零基础同学，旨在丰富书院体育活动，帮助同学养成终身体育运动习惯。此次开营的书院足球训练营，依托腾飞书院，日常训练由体教部篮足教研室和腾飞书院学生自我管理委员会组织。

2021年秋季学期以来，依托志德书院、希德书院、任重书院先后推出篮球训练营、排球训练营和传统体育训练营。

党的二十大报告指出，到二〇三五年，我国要建成教育强国。为浓厚校内体育文化氛围，推动高层次体育人才培养，构建“以体育人”的工作新格局，学校成立复旦大学孙雯体育发展中心实体运行机构（以下简称“中心”），聘任孙雯担任中心主任。

中心以“享受乐趣、健全人格、锤炼意志、汇聚人才、传播文化”为建设目标，以打造国内一流体育文化研究中心为定

位，通过整合复旦与国际体育组织国内外相关大学、体育机构、运动队、企业等资源，来完善学校“以体育人”理念。此次孙雯任书院特聘导师，就是为足球文化进校园，打造高水平的体育队伍，促进学生全面发展，助力学校体育文化建设。

开营仪式结束后，孙雯带领学员奔向足球场，感受足球运动的魅力。她表示，“希望通过足球，把更多的体育项目带到校园里，构建健康生活圈，营造更高水准的校园体育文化。”

文/章佩林 摄/成钊 池东璋

## 孙雯为2022年书院足球训练营开营 已任复旦大学孙雯体育发展中心主任，今次受聘为书院导师



■ 孙雯受聘为书院导师，副校长徐雷为其颁发书院特聘导师聘书